

# 防控疫情 众志成城

## 堡垒筑在最前沿 党旗插在第一线

### 焦作市山阳区基层党组织带领党员干部筑牢疫情防控堤坝

疫情防控工作启动以来,焦作市山阳区充分借鉴2020年以来疫情防控斗争取得的好经验、好做法,切实担负起组织动员群众、群策群力防控疫情的重大责任,把堡垒筑在最前沿、党旗插在第一线,以必胜信念迅速投入疫情防控斗争。

#### 组织在前 打好疫情防控“主动仗”

疫情就是命令,防控就是责任。山阳区把疫情防控作为当前头等重要任务,第一时间号召全区基层党组织和广大党员以实际行动诠释使命担当,凝聚广大群众力量,构建起严密的疫情防控工作体系。全区上下以“闻令而动、全力以赴”的担当迅速行动。山阳区委、区政府主要领导躬身入局,靠前指挥,带头深入防控重点部位指导推动疫情防控工作。

#### 保障在前 守好疫情防控“主战场”

一个支部就是一座战斗堡垒。在这场没有硝烟的“疫”中,山阳区各级党组织坚持把疫情防控作为检验初心使命、体现责任担当的主战场,用实际行动让党旗在基层一线高高飘扬。该区充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,把党的

#### 冲锋在前 当好疫情防控“主力军”

“每次进出这里,看到穿着红马甲的他们冲锋在前,守护着我们这美好的家园,心里就觉得很安稳。”山阳区焦东街道六号院社区王阿姨由衷地说。山阳区广大党员充分发挥先锋模范

作用,舍小家、为大家,冲锋在前,担当作为,带头落实落细各项防控措施,带头宣传到户各项防控政策,带头参与各项防控志愿服务,结合“党旗在基层一线高高飘扬”“入户访民情、我来办实事”活动,积极投身疫情防控中。无论是核酸检测、入户排查、宣传教育、卡点值守,还是在街头巷尾、老旧小区等薄弱环节,都能看到山阳区党员冲锋的身影。  
“我是党员我先行。”家住山阳区中里街道李河村的张秀珍是一名80多岁的老党员,疫情防控工作开展以来,她第一时间到村口参与值守。村支书多次劝阻,她都义正词严地回绝:“我是党员,这个时候,正是站出来亮身份、作表率的时候,咱咋能往后退!”在她的影响带动下,村里二十多名党员志愿者也纷纷投入疫情防控一线。  
(是正坤)

## 通许县 家校联动 共筑疫情防线

连日来,面对新的疫情防控形势,通许县深入开展“小手拉大手”活动,家校联动携手共筑疫情防控坚实防线。

提前谋划,宣传教育。通许县汲取借鉴去年疫情防控工作经验,依托校讯通、家长微信群、安全教育平台等线上媒介,集中推送疫情防控知识11期364条,“小手拉大手”共同学习,让疫情防控知识深入家庭,构筑群防群治抵御疫情的严密防线。

精心组织,维护秩序。通许县进一步完善全员核酸检测工作预案,动员2892名教师就近参与采样现场秩序维护,高效组织人员进场,规范群众个人防护,保障了两轮全员核酸检测样本采集工作安全、顺畅、有序。

全员发动,应检尽检。通许县明确要求所有师生在入学时提供个人及家庭成员参与全员核酸检测证明,不合格或未检测者暂缓返校,实现一名学生带动一个家庭,一个家庭影响整个社会。第一轮全员核酸检测,121722名师生带动家属345651人。第二轮全员核酸检测,实现了全县123237名师生全覆盖,带动家属372521人,确保实现“平安开学”目标。(张刚军)

## 范县 “1+2+N”织密疫情防控网

近期时间,范县县委组织部坚决扛起疫情防控政治责任,实行“1+2+N”模式,以党组织为纽带,把社区、小区、物业力量凝聚起来,快速构建起联防联控体系,慎终如始守住“零感染、零确诊、零疑似”。

“1”是责任一包到底。坚持高位推动,范县县委常委、组织部部长王建高深入一线开展调研指导;乡镇、社区、家属院所属单位党组织对所包小区排查、管控、消杀、宣传等任务一包到底,推动责任上肩、措施落地。

“2”是推进双管齐下。该县疫情防控指导监督和一线考察同步推进,跟踪了解考察干部战“疫”表现,形成表现突出干部、状态不佳干部“两个名单”,作为评先评优、选拔任用的重要依据,正向激励和负向约束双管齐下,确保“疫”线党员干部履职尽责。

“N”是措施全面落实。该县实行“一个支部五个岗”,全县146个小区把党旗竖起来,2800余名机关党员向所住小区党支部报到,参与管控执勤、疫情排查、协助消杀、卫生监督、综合服务等重点工作,把各方力量凝聚起来,构筑基层群防群治的严密防线。  
(王岩)



连日来,邓州市在各村设置卡口,安排专人值守,对过往车辆、行人进行行程码出示、体温测量、信息登记。图为该市十林镇大东村老党员战“疫”卡口,值班人员对外来人员进行体温测量。  
本报记者 曹相飞 通讯员 李中贺 摄

## 尉氏县 “三个一”模式筑牢“红色”防控墙

近期,尉氏县结合实际,探索实施“三个一”模式,推动基层党组织和党员发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,筑牢坚实“红色”防控墙,为坚决打赢疫情防控攻坚战提供坚强组织保障。

绘好“一张图”,提升防控凝聚力。尉氏县实行网格化管理、地毯式排查,全力“外防输入”,做到不漏一户、不落一人,坚持属地管理原则,压实县乡村三级责任,定期召开视频会,发现问题第一时间沟通妥善解决。

树好“一面旗”,提升防控向心力。该县坚持组织工作从服务疫情防控这一中心任务,突出党建引领,在疫情防控一线实施“两建两岗两岗”。“两建”即:在防控一线和重要位置卡点建立临时党支部或党小组;“两岗”即:党旗和“党派我来的”红旗;“两岗”即:党员示范岗、党员先锋岗;“两岗”即:党员突击队、志愿服务队)工作模式,成立疫情防控临时党支部632个,设立党员先锋岗1012个,组建党

员突击队546支,实现党的组织建设、党的工作落实、党员作用发挥全覆盖。

建好“一个团”,提升防控战斗力。该县抽调2000余名党员干部,下沉到乡村防控一线,与乡村干部组成500多个“党建一米团”,明确工作职责和任务分工,积极引导广大群众从官方正规渠道获取疫情信息,不恐慌、不造谣、不传谣、不信谣;关心关爱居家隔离群众,做好情绪安抚工作;组织开展环境卫生清扫,做好消杀工作,保持环境卫生整洁。(姬永刚)

## 博爱县 350支“劝导队”活跃抗疫一线

“小伙子,特殊时期能不出门就不出门,出门一定记得戴口罩,这样才能保护好自己。”“各位居民,请严格遵守防疫要求,进出小区必须严格落实亮码、扫码、测温、佩戴口罩的管理措施,保持社交距离,不扎堆、不聚会,自觉做好个人防护。”8月18日,在荧光灯厂家属院,劝导队队员、老党员母本举正手持大喇叭在所住小区进行劝导宣传。

博爱县在全县204个行政村设立396个卡点,全县78个县直单位包

132个居民楼院,构筑起了疫情防控坚强屏障。但在这期间,也出现了极个别群众防疫意识薄弱、精神松懈、自我防护意识不到位,扎堆聚集的现象。

为此,博爱县迅速行动,组织全县9个乡镇(街道)和78个县直单位的机关干部、党员志愿者等1000余人,在全县组建起350支疫情防控志愿服务劝导队。队员们穿上红马甲、戴上红袖标,进小区、进农户,对群众进行劝导,遇上不戴口罩或戴口罩不规范、聚众下

棋、聊天的,队员们会上前耐心劝阻,用简单、实在的话语劝导大家散开;遇上不配合防疫工作的,队员们会从街坊邻居的角度进行劝说,争取群众的认可和谅解。

“劝导队成立后,群众从抱有侥幸心理,到明白疫情依然严峻,群众聚集的现象越来越少,大家的疫情防控意识也明显增强了。”博爱县疫情防控指挥部工作人员张素娟说。  
(裴文肖 刘亮)

## 叶县仙台镇 “红装志愿者”坚守防疫阵地

□本报记者 丁需学 通讯员 任晓晴

连日来,在叶县仙台镇防疫一线,一面面鲜艳的红旗下,一个个身穿“红装志愿”的志愿者坚守在防疫岗位,守护着群众的安全。

仙台镇辖51个行政村,总人口6.5万人,在外务工人员多、人员流动性大,防疫任务十分繁重。仙台镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和志愿服务骨干带头作用,打响了“党建引领、党群共治、全民动员、联防联

控”抗击疫情阻击战。

该镇各村志愿者在党支部的领导下,把党群共建、志愿服务者的旗帜插到各个检查点,做好各项防控工作排查落实,积极当好疫情的“宣传员”,联防的“值勤员”,防控的“监督员”,群众的“服务员”,文明的“倡导员”,舆情的“引导员”。

当好疫情“宣传员”。该镇每个村的“红装志愿者”积极向农户宣传疫情防控严峻形势,宣传卫生防疫知识,主动到农户家中张贴标语,告知村民不扎堆闲聊、

不聚集喝酒、不串户走动,不出门外出探亲访友。

当好联防“值勤员”。该镇各村首先选派20名“红装志愿者”编组分班设置检查点,严格把控进出人员车辆,严防人员出入,从严、从实、从细把好疫情输入关口。

当好舆情“引导员”。抓好舆情处置,组织宣传队,进村入户宣传防疫知识,动员群众接种新冠疫苗,引导群众不信谣、不传谣,听党话、跟党走。当好群众“服务员”。志愿服务队员

给生活有困难的老人送生活用品,晾晒被褥,帮助老人做好个人卫生,提高老人免疫力。

当好文明“倡导员”。教育引导群众自觉接受党委、政府疫情防控措施,上下齐构构筑群防群治坚不可摧的疫情防线。

截至目前,该镇参与疫情防控的红装志愿者有2000多人。“面对严峻的疫情防控形势,我们将持续发挥党建引领、志愿服务队的的作用,竭尽所能,打赢这场疫情阻击战,确保全镇群众生命安全。”仙台镇党委书记刘科伟说。

本版联办单位:  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱:0371-65795788 信箱:nbcjcdj@126.com  
欢迎登录“中原三农网” 网址:www.zysn.cn  
河南日报农村版微信公众号:hnrncb  
群名称:基层党建  
群号:463465900

## 漯河市郾城区 “红色物业”破解“三无楼院”治理难题

□本报记者 仵树大 通讯员 姚跃忠

8月22日,记者从漯河市郾城区委组织部获悉,该区积极探索“党建引领·红色管家”小区治理新模式,以“红色物业”创建为抓手,破解老旧小区、“三无楼院”治理难题,以物业服务“小切口”撬动社区治理“大提升”,构建形成了党建引领、专业运行、居民自治的“红色物业”新格局。

针对为老旧小区提供物业服务的企业党员少等问题,该区以镇(街道)为单位成立物业行业联合党支部,将这些物业公司全部纳入联合党支部统一管理,对没有党员的物业公司下派党建指导员,有效加强党组织对物业服务企业的监管指导。目前,该区共成立4个物业行业联合党支部,下派党建指导员12名,实现了物业服务企业的工作全覆盖。

在此基础上,该区探索推行居民小区党建工作,推动小区党支部覆盖,共建立小区党支部238个,其中联合党支部63个,实现了辖区老旧小区、“三无楼院”

党的组织全覆盖和党的工作全覆盖。在组建小区党支部的同时,吸收物业服务企业经营管理层的党员进入小区党支部任委员,推动小区党支部与物业服务企业党员交叉任职。

对纳入市、区老旧小区改造项目的小区,郾城区在不提高原有老旧小区自管自治收费标准的基础上,以镇(街道)物业管理办公室为依托成立物业公司,按照改造一个托管一个的原则,对改造提升完成的老旧小区实施专业化物业管理,原小区保洁、保安等服务人员整建制纳入专业化物业公司统一管理,把来自管自治的“杂牌军”整合为专业化“正规军”,让小区居民缴纳较低的物业费享受到较高质量的物业服务。

对“三无楼院”和“单片楼”,郾城区按照“归邻合并、划片整合”的原则,实施集约化、区域化管理,协调专业化物业公司进行托管,对暂不能整合的,由社区党组织、网格党组织牵头成立志愿者服务队,同时发挥小区党组织治理核心作用,激发业主党员自治积极性,带动居民自觉参与楼院管理。

## 中牟县 为“双防双胜”提供组织保障

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”8月22日一早,在中牟县郑庵镇形明渠河段卡口处,在此值守的韩河村党支部56名党员面向党旗重温入党誓词。在该镇人大主席赵振的集中动员后,村党支部随即组成3支党员突击队,投入到河段巡查、深积水区域阻水排水、铲车钩机疏通河道等工作中。

当前,疫情防控工作进入关键时期,加之新一轮强降雨叠加,中牟县“双防”工作面临严峻考验。近日,中牟县委组织部下发《关于在新一轮强降雨中进一步发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用的通知》,全县各级党组织迅速响应,立即行动,全力以赴做好防疫防汛工作。其中郑庵镇以“抗疫防汛、党员先行”为题,将主题党日活

“搬”到抗疫防汛一线,进一步增强党员政治觉悟,提高党支部的凝聚力和向心力,让党旗在抗疫防汛斗争第一线高高飘扬。

“我是党员,请组织派我到疫情防控卡点值守!”“我是一名党员,也是一名退伍军人,请党组织把我派到防汛第一线!”“我是党员我先上”成为官渡镇抗疫防汛一线最响亮的口号,一封封党员“请战书”凝聚成党群共建的强大合力,坚决守好抗疫防汛阵地。

灾难面前,中牟县党员干部冲锋在前、迎难而上,以“人民至上、生命至上”的责任担当,以“扎实有力、行之有效”的得力措施,以“攻无不克、战无不胜”的必胜信念,全力保障全县人民群众的生命财产安全,为实现最终的“双防双胜”提供坚强组织保障。  
(李昭)

## “公安蓝”“天使白” 夫妻并肩战“疫”线

一个是“公安蓝”,一个是“天使白”,不同的职业,却有着相同的信仰。宝丰县这对夫妻,在不同岗位上携手并肩,共同演绎着“同心抗疫,不畏艰苦,无私奉献”的感人故事。

崔军锋,男,47岁,中共党员,在宝丰县公安局行财科负责财务后勤保障、卫生防疫等工作。他的妻子康永丽,是从事医疗工作20年的宝丰县中医院急诊科护士长。由于工作性质及岗位特殊,自他们结婚,两人每周见面的时间屈指可数。常年这样的忙碌,也让两人形成了谁在家谁就做饭、做家务的默契,经常是一个做好早餐上班走,另一个人下夜班回家吃完饭休息。

7月份,面对突如其来的疫情反弹,崔军锋总结以往参加抗疫工作的经验,迅速制订防疫后勤保障方案,冲在警营疫情防控第一线。成立防疫消杀小组,对办公场所、警营宿舍、餐厅进行消毒,对会议室等重点部位及人员密集场所每天两次以上消毒、通风。每天早上七点,他就到局门岗上值守,测量体温,查验行程码、健康码,认真做好出入登记。

疫情防控期间,宝丰县公安局全员在岗,就餐成了大问题。在保障大伙伙食供应的同时,崔军锋制定了错时就餐制,印制就餐时间表发给各科室大队,每日三餐按照各自时段到餐厅就餐,有效避免了人员聚集。崔军锋还向同事们保证:“不论多晚,只管给我打电话,决不让大家饿着肚子加班。”

公安局二级机构办公地点分散,很多民警警都在一线卡点执勤,为组织好局全员核酸检测工作,崔军锋带着医务人员这个办公地点采集完再赶往另一

个地点,身上的警服都没干过。他说:“后勤保障工作是广大干警安心工作的坚强后盾,我多跑几趟就会为大家节省出工作的时间,让全局干警做到能检尽检,让他们在疫情防控等各项工作中充分发挥主力军的作用。”

随着疫情防控工作的收紧,妻子康永丽主动向院党委请缨,参与到核酸检测组。自8月1日起,她每天冒着三十七八摄氏度的高温,身着密不透风的防护服采集核酸样本,一穿就是几个小时,脱下防护服,衣服湿得滴水。

夫妻俩都吃住在各自单位,已经半个多月没有回家。崔军锋的母亲常年患病生活不能自理,家中还有两个孩子,从去年到现在这两轮疫情,两人都参与到疫情防控一线,照顾母亲和孩子的重担交给70多岁的老父亲。孩子们在爷爷奶奶住得久了想家、想爸爸妈妈,有一天跟崔军锋约好回家住一晚。那天,孩子们早早回到家等爸爸,结果崔军锋又临时加班回不去了。晚上下了大雨,雷声隆隆,孩子们害怕,哭着给爸爸打电话,崔军锋只好请邻居帮忙去自己家里陪孩子一晚。提起这些,崔军锋一脸愧疚,可他仍坚定地说:“我们都是共产党员,疫情就是命令,选择这一行就选择了坚守,疫情不退,我们怎么能退!”

没有英雄的壮举,也没有感人至深的事迹,在这没有硝烟的战场上,有千千万万像崔军锋夫妇这样默默无闻、舍小家为大家的警医夫妻并肩作战,用实际行动诠释着共产党员的初心和使命,用责任与担当筑就了抗击疫情的铜墙铁壁,诉说着这个特殊时期的最佳活法。  
(李萌萌 杨士奎)